

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII
Núm. 14.623

Franqueo
concertado

Martes 13 de Julio de 1937

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

Precio
15 céntimos

Tel. 1533
Apartado 12

DOS ESPAÑAS

Un aniversario de sangre

Dentro de pocos días va a cumplirse el aniversario del levantamiento fascista. En el ambiente político se vivían ya jornadas precursoras de grandes acontecimientos.

Se señalaban desde los periódicos, en las tribunas públicas, en el Parlamento, las siluetas negras que venían preparando la agresión contra el pueblo español. En Bilbao, el mismo Bilbao que hoy está en poder de la tiranía italo-germana, el periódico "El Liberal", inspirado por la pluma de Indalecio Prieto, acumulaba pruebas irrefutables de lo que se iba tramando en Marruecos, base de ulteriores operaciones y de cuyo seno surgieron las bandas indígenas para arrollar pueblos y asesinar indefensas criaturas.

El asesinato de Calvo Sotelo, como represalia a los innumerables crímenes cometidos por los falangistas en Madrid, fué el pretexto inicial que anticipó la insurrección, minuciosamente elaborada en las cancillerías de Italia y Alemania. Las huestes del fascismo español, desarticuladas aún por la necesidad de coger la delantera al proletariado vigilante, asumieron el papel salvador de la patria amenazada por el bolchevismo. Poco después, transformado el paseo militar en verdadera lucha a muerte, los dirigentes de la sublevación se vieron obligados a solicitar la ayuda exterior, cumpliéndose así el compromiso pactado entre Franco y los Estados totalitarios.

Las calles se regaron de sangre. Todo el país se estremecía como poseído de una locura colectiva. Milicianos improvisados salían a la palestra, movidos por el ideal que el 16 de febrero fué izado en el palo más alto de los anhelos del pueblo. Jornadas de julio en la pavorosa correlación de sacrificios y de anónimas gestas. La lucha por la posesión de las riquezas de España se trocó además en el ardiente clamor del fascismo internacional que quería imponer sus métodos políticos, sus procedimientos de terror. La vehemencia de nuestros obreros y campesinos, curtidos ya en las asperezas de la lucha cotidiana, sometida a la ley de la violencia a través de las huelgas y de los motines. Feudalismo rastro y precavido, que veía esfumarse su poderío, agazapado en las tierras secas de dolor, estériles en su propia fecundidad. Verano de soles y lunas sin intervalos de tiempo. Del marco geográfico de los pueblos ibéricos emanaba todo el caudal de la raza, que las fuerzas del pasado procuraban mantener en los charcos de su inminente agnía. El fascismo, que no era posible en nuestro país, según la opinión de ciertos republicanos ilusos, salía erizado de los campos y ciudades, en forma de banqueros, terratenientes, generales y curas. Las escopetas de los campesinos y los viejos fusiles de los milicianos, mantuvieron a raya en los primeros momentos a esa hermandad de depositarios de las riquezas ajenas.

Después, cuando el verano dió la vuelta, empezaron las dificultades y aumentaban los peligros. Tropas extranjeras, material extranjero, mandos extranjeros, se unieron a la mezcla blanconegra de los Ejércitos de Franco. Se repetía el experimento abisinio, y nuevamente la Sociedad de Naciones hacía el cálculo después de lantearse el problema, equivo-

cando las cifras e invirtiendo factores.

Un año de experiencias. Doce meses de ejemplos y de tanteos. Contra un mundo hostil, contra una civilización que desfallece en brazos del hostigamiento fascista.

Hubo un tiempo en que el pueblo español puso sus esperanzas en la colaboración de las naciones democráticas. Ha transcurrido un año y se discute aún una fórmula de arreglo en la que puedan convivir Alemania e Italia. El proletariado español, todas las masas combatientes, están ya cansadas de tergiversaciones y de paños calientes. Por eso ha encuadrado su indómita voluntad de vencer en las filas del Ejército Popular, instrumento único mediante el cual puede conseguirse el triunfo absoluto sobre las apetencias de la criminalidad organizada.

Hagamos en este 19 de julio un examen de conciencia, repasando

nuestra memoria y anotando lo hecho y lo no hecho en beneficio de la causa. Forjemos una retaguardia viril y emocionada, que emita los nobles impulsos de nuestros sentimientos antifascistas.

JUAN VALLESPINOS

CONSEJO PROVINCIAL

Libramientos pendientes de pago en Depositaria

Lorenzo Cucala; Hijo de Jaime Blanch; Colectividad Obrera de Constructores de carros y carrocerías; Pavimentos Hidráulicos, Rocalla, S. A.; Vda. e Hijos de Francisco Tirado; Plácido Gómez; Bautista Sábado; Emilio Ballester; "La Gavina"; Consejo Metalúrgico (hojalateros); Rafael Moliner; Enrique Hervás; Teresa Díaz; Dolores Salvador; Dolores Vilar, y Emilia Vilarroig.

EDITORIAL

La difícil situación económica de los rebeldes

Al gestarse la rebelión facciosa la preparación se polarizó en dos nombres: Sanjurjo y March. La íntima fusión de ambos constituyó el vértice del crimen perpetrado por la reacción española. Sanjurjo murió carbonizado antes de llegar a España, para ponerse al frente del pronunciamiento; la suerte ha reservado al pirata March un suplicio mayor. Padece el terrible tormento del lento agonizar, abrasándose en el fracaso de su gestión financiera.

De sobra son conocidas las infatigables actividades de este cómplice rebelde, acuciado por la imperiosa necesidad de taponar las brechas cada vez mayores que la impotencia económica abre en la nave facciosa. En los primeros momentos sus itinerarios finalizaban invariablemente en Roma y Berlín. Y como tiene sobradamente acusada su personalidad de aventurero sin escrúpulos ni conciencia, nada ha podido sorprendernos que este bandolero contrabandista haya malversado el patrimonio económico nacional a cambio de la ayuda que en hombres y metralla prestaron a la rebelión ambos países fascistas.

Recientemente March cambió el rumbo de sus negociaciones. Sus últimos viajes le llevaron a París y Londres. La realidad se abre imperiosamente su camino. Alemania e Italia dieron lo que podían: hombres y material guerrero. Pero cobrándolo todo a peso de oro. La enorme riqueza minera hoy en poder de los facciosos está íntegramente controlada por alemanes e italianos. Mas unos y otros han llegado al máximo. Ahora falta dinero, lo que ni Alemania ni Italia pueden dar, por carecer de él en absoluto. Por eso se intentó negociar con el capitalismo de las viejas democracias europeas.

En esta empresa March ha fracasado. El destino de este traidor sigue siendo el más amargo de todos. Sanjurjo, Mola, Goded, et c., se vieron liberados por la muerte. March vivirá lo suficiente para saturarse del dolor de todas las derrotas. La suya ya se ha consumado. Otros agentes han vuelto a entrevistarse con las Bancas privadas de París y Londres, para negociar los cuantiosos empréstitos que necesitan. Y como la necesidad es imperiosa, lógico es que nos asalte el temor de las nuevas hipotecas que los rebeldes harán de la riqueza nacional para salvar la crítica situación en que se encuentran.

Como verá el lector, van confirmándose los amplios informes que se reciben constantemente de la crítica situación económica de la facción. Las gestiones que tienen que realizar en el exterior les obligan a confesar el desastre. La economía de que se adueñaron en el interior, ya está agotada. Han podido malversarla e imponer allí los máximos sacrificios sin que los hechos trastudiesen en toda su magnitud, gracias a la férrea dictadura en que apoyan su actuación. Pero ahora no pueden silenciar sus andanzas por el extranjero.

Todo esto debía alegrarnos, si nos conformásemos con un juicio superficial. Pero tenemos la obligación de pensar en los peligros que esto supone. Quienes no vacilaron en arrasar ciudades y asesinar multitudes para lograr circunstanciales éxitos, no se detendrán ante la importancia de las garantías que puedan serles exigidas para garantizar esos empréstitos. También nos preocupan las consecuencias de tales negociaciones. Es innegable que si la Banca privada llega a concertarlos es porque cuenta con garantías y éstas solo puede dárselas su propio Estado. Si las operaciones llegasen a consumarse, ello implicaría un reconocimiento indirecto de la junta facciosa. Revelaría, cuando menos, que esas democracias habían decidido no seguir obstaculizando los designios facciosos.

Creemos que estos temores serán infundados; pero bueno es que todos vivamos prevenidos y que demos a estas gestiones toda la importancia que tienen.

Antecedentes y sugerencias

Para un estudio sobre la caricatura y la guerra

Al pasar por la calle de la Paz, recién llegados a esta Valencia intrépida, nos detuvimos frente a un escaparate donde el dibujante Puyol mostraba sus personificaciones del monstruo fascista, las cuales nos hicieron volver los ojos de la imaginación a las épocas primitivas, protohistóricas, cuando el megaterio y otros vertebrados pretendían dominar, sin duda, a especies más inteligentes y de menor resistencia física. He aquí, —nos dijimos— un fenómeno sin explorar por los naturalistas. Si Cuvier viviese, hubiera podido explicarnoslo. Con haberle dado un hueso de cualquier homóclatra de Hitler, habría procedido a establecer analogías, acusar semejanzas, y fijar similitudes. No pedía el sabio nada más, ni nada menos, para dictaminar sobre la estructura física de los inteligentes.

Entre la explosión de un obús y de una bomba, el escritor piensa siempre en cómo se manifiesta la lucha en la vanguardia y en la retaguardia; en la contribución que a la guerra prestan los hombres de ciencia, los obreros y los artistas.

Cuando las gentes riñen, los discursos tienen un mínimo de eficacia. Lo importante es encajar un buen puñetazo en la cara del adversario. Pegar y pegar duro. Esto es lo que están haciendo nuestros dibujantes por medio del cartel. Los muros de las ciudades lanzan proyectiles. El aguijón de la sátira muere sin piedad la psicología del enemigo. Véase el "affiche" titulado "Los Nacionales", donde el humorismo refleja sus verdaderas características: ridiculizar los actos del individuo o de la colectividad cuando no se inspiran en el altruismo, en el desinterés; cuando no persiguen un fin noble y elevado.

En "Memorias de un escritor", dice el contradictorio Dostoyeski que "todo gran pueblo debe creer que es él y solo él quien está llamado a salvar al mundo, y quien vive para salvarse a la cabeza de los demás pueblos, juntarlos y conducirlos en mútua concordia hacia el último fin, hacia el común destino.

De este mesianismo se han saturado los demócratas españoles, sin ninguna excepción. Van a salvar al mundo del pavoroso peligro de caer en los días del período cuaternario, cuando los monstruos entrevistados por Puyol deglutían todo cuanto se les ponía por delante. Los aportes de Souto, Power, Luna, Prieto, Vicente, Mateos Echea y otros, son testimonios claros de nuestros justificados temores.

La caricatura y la guerra siempre marcharon dándose la mano, enlazadas por un recíproco deseo de complementarse. Antes de la civilización helénica, es Egipto el que caricaturiza a sus propios dioses. Los personifica colgando las cabezas de animales.

Posteriormente, los griegos, si hemos de dar crédito a Homero, idean la caricatura guerrera más sorprendente de la antigüedad. El famoso Caballo de Troya no podía en modo alguno servir para los fines que le asigna el historiador y poeta, sino como invención hu-

morística de los capitanes atenienses. La razón rechaza esta infantil estratagema de encerrar en un animal de Madera varias legiones de soldados para que hagan prisioneros y una vez dentro de la ciudad sitiada, que abran las puertas de la misma a los invasores.

Cuando la caricatura adquiere un designio de mortificación más penetrante es cuando se inicia la revolución francesa. En todos los muros de París la cabeza de perro de Luis XVI aparecía grotescamente diseñada, con inscripciones alusivas a su abulia, a su tenencia moderada y su pasividad de marido que no quiere rencillas con la esposa, dotada de un carácter más enérgico y más sagaz que el suyo.

Las múltiples fases de aquel período de grandes turbulencias, en que el pueblo conquistó la carta de los derechos del hombre, se hallan caricaturizadas por los dibujantes de la época.

El espíritu revolucionario de Rabélais es el primero que lleva a sus libros la caricatura. En sus "Sueños droláticos" aparecen las primeras viñetas satíricas.

Seguir caso a caso la contribución, o por mejor decir, la colaboración que los dibujantes humoristas prestaron en todo tiempo a los luchadores del ideal, sería labor harto prolija para encerrarla en las reducidas dimensiones de un artículo de periódico.

Cuando la guerra del Transval, el imperialismo británico fué flagelado de manera sangrienta en las páginas de "L'Asiette Aubere" que dedicó un gran número extraordinario a exaltar el heroísmo del pueblo boer y estigmatizar las crueldades de Kirtchener. Las visiones dantescas de los campos de concentración, donde perecían las mujeres, los niños y los ancianos, víctimas de inanición, organizaron una enérgica reclamación del Gobierno inglés por medio de su representante en París.

Durante la Gran Guerra, el dibujante Remarque conmovió con su lápiz la conciencia universal. Los caricaturistas de los países democráticos no dieran paz a la mano. El ardor bélico de las trincheras ayudó a mantener el tesón y denuedo con que los humoristas disparaban sus dardos contra el Kaiser y el príncipe heredero, —los cuales soñaban, como ahora Mussolini—, con hacer de Europa un vasto imperio, muy semejante al logrado por Julio César.

La significación de la caricatura y los estímulos de que se nutre son especialmente combativos. Rebelar la mentira, defender los ideales de justicia y el anhelo de la fraternidad entre los humanos, es norma de actuación de los dibujantes humoristas a quienes no debemos confundir nunca con los simples deformadores de la realidad.

I. IRIBARNE.

Lea V.

"HERALDO DE CASTELLÓN"

Hoy, a las doce, quedó suspendido el control en la frontera franco-española

Impresionantes declaraciones de los prisioneros hechos en Madrid

Madrid. — Los periodistas han hablado con los soldados hechos prisioneros al enemigo en las últimas victoriosas operaciones.

El número de prisioneros asciende a 846. La mayoría de ellos fueron capturados al conquistar las armas republicanas el pueblo de Villanueva del Pardillo.

Todos los soldados se encuentran en lamentable estado, hambrientos y con los uniformes sucios y destrozados. Por ello se les ha dado ropa limpia y cuantos alimentos han necesitado.

Los prisioneros se encuentran completamente satisfechos de hallarse en el campo republicano y no ocultan su alegría. Manifestaron a los periodistas que la mayor parte pertenecían al regimiento de San Quintín.

Hemos tenido — nos han dicho — una inesperada sorpresa al comprobar que la vida en Madrid es absolutamente normal. Se nos decía que por aquí sólo circulaban tropas extranjeras. Nunca perdimos la esperanza de encontrar ocasión de pasarnos a las filas republicanas, pero cada vez es más difícil hacerlo por las severísimas medidas de vigilancia que los fascistas han adoptado.

Podemos asegurar que el 90 por 100 de los combatientes españoles, obreros y campesinos, se encuentran en las trincheras fascistas deseando pasar a las filas leales.

La vida en la zona enemiga es insostenible. Los señoritos de Falange realizan una misión verdaderamente criminal en la retaguardia, siendo los que capitanean los asesinatos y persecuciones de personas que por cualquier causa despiertan sospechas.

Entre los prisioneros está una muchacha de trece años, que prestaba servicio de ordenanza en la segunda bandera expedicionaria.

Sobre el campo rebelde son arrojadas octavillas

Madrid. — Nuestra gloriosa aviación ha arrojado miles de octavillas en el campo enemigo, redactadas en los siguientes términos:

"Soldados del Ejército rebelde: Vuestra resistencia es inútil. Las armas republicanas avanzan y es inútil que os opongáis a su marcha triunfal. Nosotros tratamos a los prisioneros con humanidad y a los evadidos como hermanos. Somos españoles y no asesinos. A quien castigaremos es a los generales traidores, que han vendido España al extranjero y han provocado esta guerra que riega de sangre nuestra patria.

Venid a nuestro lado. Desertad de las filas rebeldes. ¡Viva la República!

La aviación leal actúa intensamente en el Norte

Santander. — Ya está actuando en todos los frentes vascos la gloriosa aviación republicana.

Muy de madrugada varios aparatos hicieron reconocimientos por todo el campo enemigo, buscando objetivos militares.

En distintas ocasiones, al encontrarlos, dieron varias pasadas sobre las fuerzas rebeldes y las comandancias militares que habían localizado.

Los soldados republicanos sintieron ayer seguramente su más fuerte y viva emoción ante la presencia de nuestros aviones.

Terminados los servicios de reconocimiento, una hora más tarde, varias escuadrillas bombardearon y ametrallaron intensamente las líneas enemigas.

Nuestros cazas descendieron a menos de 300 metros y en vuelos rasantes ametrallaron a las compañías italianas en toda la línea que va desde Somorrostro a Valmaseda.

Un grupo de aviones de gran

bombardeo destruyó las fortificaciones enemigas de las posiciones de Honton, San Julián de Musques, y cuatro cotas en las cumbres de Carranza a Valmaseda y especialmente las posiciones de Castro-Alén, donde las bombas cayeron en su integridad dentro de los mismos parapetos.

Transcurrida una hora se repitió el bombardeo sobre estas posiciones y otras facciosas, a cargo de varias escuadrillas.

Los aparatos de caza que los custodiaban ametrallaron las concentraciones rebeldes que acudían a levantar la moral de las fuerzas tan violentamente castigadas.

Las bajas sufridas por los invasores fueron muy numerosas.

En la actuación de nuestra aviación se destacan los ametrallamientos de las baterías rebeldes, que habían hecho varios disparos sobre nuestras posiciones de Castro Urdiales.

Localizadas estas piezas con gran rapidez, los aviones las bombardearon intensamente.

Desde las cuatro de la madrugada en que comenzó la actuación de la "Gloriosa", no tuvo ni un momento de descanso, volando constantemente hasta las ocho de la noche sobre todas las líneas enemigas de los frentes vascos.

Las baterías antiaéreas rebeldes hicieron fuego sobre los aviones republicanos, sin obtener el menor resultado. Todas las escuadrillas regresaron a sus bases sin novedad.

La presencia de la aviación produjo enorme júbilo en las fuerzas de tierra, que con indescriptible alegría subrayaban con estentóneos vitores su paso.

En el frente de Santander el enemigo volvió a cañonear nuestras posiciones, sin conseguir nada práctico. La aviación facciosa bombardeó Cieruelo, arrojando algunas bombas incendiarias. Después realizó un segundo bombardeo sin que sufriendamos ni bajas ni daños materiales.

Se ha observado que ayer la

Lo que cuentan los tripulantes del barco 'Sarkani'

Amsterdam. — El "Sarkani", barco que fué apresado en el estrecho de Gibraltar por los piratas de Franco, ha vuelto ahora a Rotterdam. La tripulación ha estado detenida durante muchos meses en Ceuta. Dicen que la población de Ceuta sufre mucho bajo la tiranía de Franco. Bandadas de mendigos vagan por el puerto para conseguir un pedazo de pan en los barcos. La mayoría de los soldados españoles de Franco han sido forzados al servicio militar, y hasta las fuerzas encargadas de la vigilancia del "Sarkani" han manifestado frecuentemente su simpatía, frente a la tripulación, por el Gobierno del Frente Popular español.

Los marineros del "Sarkani" han podido constatar, durante su estancia forzosa en Ceuta, que este puerto es constantemente visitado por barcos de guerra alemanes e italianos. Por sus propios ojos han visto como el barco alemán "Leipzig" descargaba una gran cantidad de cañones en Ceuta.

El 19 de abril llegó la noticia de que el "Sarkani" había sido puesto en libertad. El barco pudo salir, pero se quiso retener al capitán. La tripulación se negó a irse sin él. Algunas horas más tarde, las autoridades fascistas cedieron. Con toda prisa, el barco preparó su salida. En Tánger, donde arribó a la mañana siguiente, el Cónsul holandés les advirtió que esta urgencia había sido muy prudente, porque apenas el "Sarkani" abandonó el puerto, los fascistas se habían arrepentido de la decisión, y trataron de apresarlo "Sarkani", de nuevo, lo que no lograron.

Francia suspende el control en su frontera

París. — Este mediodía ha sido suspendido el control internacional en la frontera franco-española.

El coronel Luna, jefe del servicio de observación en la frontera había adoptado las medidas precisas para que todos los observadores extranjeros queden situados después de esa hora en poblaciones retiradas de la frontera una distancia de cuatro kilómetros, en espera de las ulteriores resoluciones del Comité de no intervención.

La aviación alemana realizaba estas agresiones con gran precipitación evitando, seguramente, el contacto con nuestras aparatos.

Es evidente que tiene cierto miedo a ser sorprendida por los valientes pilotos de los cazas leales.

Una de nuestras patrullas se internó en el campo rebelde. Al disponerse a tomar datos sobre los efectivos enemigos, se encontró con una sección facciosa con la que entabló combate. El tiroteo duró poco tiempo, pero las fuerzas republicanas actuaron valientemente, haciendo descargas cerradas sobre los fascistas.

Los fascistas sufrieron batantes bajas vistas. El sargento que mandaba la patrulla leal resultó herido levemente, siendo esta nuestra única baja.

Sigue notándose en los frentes de Burgos y montañeses gran movimiento, sobre todo en la retaguardia enemiga. Los soldados republicanos y el mando permanecen alerta ante este movimiento inusitado en el campo fascista.

En algunos sectores el enemigo trabaja febrilmente en la fortificación de sus posiciones, y en especial en el frente Sur de Santander.

Siguen llegando moros a España

Londres. — Comunican de Gibraltar que más de dos mil moros, procedentes de Melilla, han llegado a Algeciras a últimos de la semana anterior. Inmediatamente han salido en trenes especiales, con destino al frente de Madrid.

Los aviones negros bombardean el puerto de Valencia

Valencia. — Esta madrugada, a las cinco y cuarto, cuatro aparatos facciosos arrojaron varias bombas en las inmediaciones del puerto y en una barriada próxima.

La mayoría cayeron en el mar. No hubo que lamentar desgracias personales, y los destrozos ocasionados son de escasa importancia.

Cometida la agresión, los aparatos volaron sobre Valencia, pero no arrojaron ningún proyectil.

Del peligro fué avisado el vecindario por los silbatos de los vigilantes.

Nuevo comisario político

Valencia. — Ha sido nombrado comisario político de la Jefatura de las Fuerzas Aéreas y de la Jefatura de la Defensa Especial contra Aeronaves, el que fué secretario de la Junta de Defensa de Madrid, Máximo de Dios.

Las falsedades de los partes facciosos

El ministerio de Defensa Nacional cree conveniente hacer público un "Boletín de Información" del enemigo, que según se consigna en el mismo documento, alcanza las noticias recibidas en el

cuartel general faccioso hasta las 22 horas del día 11 de julio.

Por ese "Boletín" se verá cómo informan los jefes rebeldes de la marcha de las operaciones.

A creer sus afirmaciones, no hemos tomado Brunete, ni Villanueva de la Cañada, ni Villanueva del Pardillo, ni hemos obtenido triunfo alguno en las operaciones que vienen desarrollándose.

Por lo visto, no basta el testimonio de centenares de prisioneros que les hemos tomado, ni el hecho incontrovertible de encontrarse en nuestro poder los pueblos referidos.

Informaciones tan cínicamente falsas explican las declaraciones de algunos oficiales prisioneros, que revelan una ignorancia absoluta respecto a la verdadera situación del país, a pesar de lo cual manifiestan unánimemente que las tropas al servicio de los facciosos por la crisis económica y las vejaciones a que se les someten alemanes e italianos, están francamente desearcosos de que termine la guerra.

El parte oficial de los rebeldes a que dejamos hecha referencia, dice así:

"Frente de Madrid. — En la noche de ayer y día de hoy ha continuado el combate en el sector de Brunete. El enemigo fué rechazado y perseguido en sus intentos contra nuestras líneas.

El número de muertos abandonados delante de nuestras posiciones pasa de tres mil. Frente a una de aquéllas quedaron amontonados unos 800 cadáveres, pidiendo al enemigo, para recoger-

La inauguración del Pabellón de España en la Exposición en París constituye una gran solemnidad

París. — Ayer se celebró con gran solemnidad la inauguración del Pabellón Español en la Exposición Internacional de París. A la ceremonia, que presidieron el embajador de España, señor Ossorio y Gallardo, y el comisario general de la Exposición, señor Labbe, han asistido nutridas representaciones, entre las cuales anotamos las siguientes: el embajador de la U. R. S. S., Soudital; ministro de Negocios de Méjico, señor Adalberto Tejeda; Paul Boncour, Vaillant Couturier, André Gyde, Bosch Gimpera, Rafael Picavea, Gabriel Peri, Rivas Cherif, Claudio Ametlla, Amadeo Hurtado, Francisck Joudain, Del Río Ortega, Victoria Kent, Martín Esteve, Lara, Augusto Barcia, Renault, Pujol Font y delegaciones del Comité Internacional Franco-español del Comité de Coordinación de Ayuda a la España republicana, del Comité de Paz y Libertad y otras numerosas delegaciones y representaciones que harían la lista interminable.

Primeramente habló el comarada Gaos, comisario general del Pabellón español.

A continuación ha tomado la palabra el comisario general de la Exposición Internacional, señor Labbe, que agradeció el esfuerzo de la República Española para la construcción de su Pabellón e hizo cálidos elogios de las aportaciones y esfuerzos para ello.

Después habló el Embajador de España en París, Ossorio y Gallardo, que en elocuentes frases puso de relieve lo que significa la presencia de España en esta Exposición en las horas dramáticas que el pueblo español está viviendo.

Por la noche se celebró en la Embajada de España una brillante recepción, que puso digno remate a esta gran jornada de la República española en París.

los, una tregua, que fué negada.

Continúa el combate y el castigo del enemigo, que aumenta de proporciones de día en día.

El esfuerzo mayor se llevó a cabo en nuestras líneas avanzadas de Villanueva del Pardillo, que ha resistido y rechazado, con gran dureza, el ataque, montado con gran lujo de elementos de artillería y cuarenta tanques rusos, desbaratados en sus alrededores.

En el sector del barrio del Lucero (carretera de Extremadura), en brillante contraataque de nuestras tropas, fué conquistada una trinchera enemiga y abandonados por los rojos más de 700 muertos, quedando en nuestro poder cuatro carros rusos. Con éstos se eleva a 14 el número de los destruidos y cogidos al enemigo en el día de ayer.

Un escuadrón enemigo, que intentó filtrarse por uno de los bosques de aquella zona, fué sorprendido y dispersado, abandonado 70 muertos en nuestro poder.

El enemigo, que se había filtrado por los bosques de Villanueva del Castillo, ha sido rechazado y perseguido por nuestras tropas, obligándole a abandonar material y gran número de muertos, todavía no recontados.

Como se ve, el informe copiado es una sarta de mentiras, que choca visiblemente con la realidad de nuestros triunfos efectivos, teniendo por finalidad esos embustes mantener una moral que en las filas facciosas se cae por momentos, según lo acreditan las declaraciones de los prisioneros.

La evacuación de Huesca

Sarriena. — Nos han llegado informes procedentes de Huesca, que tienen bastante interés. Los facciosos han tomado buenas medidas, relacionadas con el interior de la plaza, y han ordenado la evacuación de la población, en su totalidad. Parte de dicha población civil pretendía quedarse en Huesca. Pero las autoridades militares ordenaron que sin apelación alguna, marcharan de la ciudad. Como todos los servicios militares habían sido trasladados a Ayerbe, resulta que en la capital sólo quedan combatientes. Los evacuados no han podido conocer a qué se debe la radical y reciente medida.

La lucha en el interior de Albarracín

Hijar. — Las operaciones en el extremo Sur del frente de Aragón sigue su curso con normalidad absoluta. Las tropas republicanas, como señala a última hora el comunicado oficial, asaltaron el pueblo de Albarracín. El asalto fué bastante difícil por la especial situación del pueblo. Pero los soldados superaron las dificultades con arrojo extraordinario, y llegaron al interior de la población, donde se situaron en condiciones no sólo defensivas sino ofensivas. Algunos edificios antiguos, muy fuertes, sirvieron para que falangistas y guardias civiles, organicen una defensiva desesperada. Como era muy difícil avanzar hacia tales edificios, como son, sobre todo, el cuartel y la catedral, que han sido preparados por los rebeldes para una gran resistencia, la infantería republicana quedó situada de modo que nadie pueda salir de aquéllos, y al mismo tiempo, la artillería ha concentrado sus fuegos para destruir las dos fortalezas.

Durante el día de ayer, los artilleros lograron destruir parte de los edificios, y los dinamiteros entraron en acción para ultimar la obra de los proyectiles. Mucha gente del pueblo se ha pasado a nuestras líneas. Dicen que los rebeldes tratan de hacer una resistencia a todo trance, pues saben los jefes que perder Albarracín y la Sierra tiene una importancia estratégica extraordinaria. Además, se esperan grandes refuer-

PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Ayer "La Gloriosa" tuvo una jornada emocionante

Trece aparatos rebeldes fueron abatidos por la aviación leal. El enemigo fracasa en sus esfuerzos para recuperar las posiciones perdidas

FUERZAS DE TIERRA

El parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional facilitado a las doce de la noche última, dice así:

Centro.—A lo largo de toda la jornada de hoy, el enemigo realizó desesperados esfuerzos para reconquistar Villanueva del Pardillo, en cuyas proximidades se ha combatido desde antes de amanecer hasta después de anochecido.

Nuestras tropas han contraatacado con gran brío, frustrando todas las tentativas del adversario, al que se le ha ocasionado bajas en gran número, sosteniéndonos no sólo en Villanueva del Pardillo, sino en las posiciones circundantes que lo dominan.

El enemigo sigue recibiendo constantes refuerzos.

Aragón.—Los facciosos pretendiendo rescatar las posiciones que les han sido arrebatadas, siguen atacando muy fuertemente, sin haber podido conseguir que nuestras fuerzas desalojen los puntos que consiguieron ocupar.

En los demás frentes, sin novedad.

FUERZAS DE MAR

A primera hora de esta mañana, el crucero faccioso "Canarias" pretendió apoderarse del buque petrolero "Campillo" perteneciente a la Armada, y el cual navegaba desde Cartagena con rumbo a Valencia.

Como acudieran en ayuda del "Campillo" los destructores encargados de su custodia, el "Canarias", después de cruzar con ellos algunos disparos, se puso a salvo, al amparo de su mayor velocidad.

El pequeño combate naval ha ocurrido frente a Cullera, no ocasionando daño alguno en nuestros barcos.

El "Campillo" arribó sin novedad a Valencia.

AVIACION

Resumen de los servicios prestados en el día de ayer:

Centro.—Primera Región aérea

queremos descansar mientras que de un fascista o un invasor extranjero sobre el suelo español.

Visita a los canales del Lozoya

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Giner de los Ríos, esta mañana hizo una visita de inspección a los canales de Lozoya. Le acompañaron los subsecretarios de Comunicaciones y Transportes.

En Lozoyuela esperaban al ministro el Director técnico, señor Fuengueiriño, los consejeros obreros, secretario del Consejo, interventor y representantes de la prensa madrileña.

El señor Giner de los Ríos pudo comprobar que las balsas están muy bien defendidas y que la dotación de los embalses es más que suficiente para atender durante el presente verano las necesidades de la población madrileña.

El delegado del Gobierno, señor Carreño, obsequió a los visitantes con un lunch, magníficamente servido en la Delegación de Propaganda y Prensa.

De Cataluña

Son decretados varios procesamientos y detención

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento contra 46 detenidos por los sucesos de La Fatarella y 10 procesamientos contra elementos de la Escuela Popular de Guerra, por los sucesos desarrollados en el mes de mayo.

—De 5'50 a 7'20, seis aparatos de gran bombardeo realizaron un vigoroso ataque sobre Boadilla del Monte, Villaviciosa de Odón y Villamantilla.

A las 6'30, dos aviones de la misma clase descubrieron un convoy de camiones que marchaba en dirección a Villaviciosa de Odón, a los cuales bombardearon, así como el mencionado pueblo.

A las 7, aparatos de caza en número de 30, que habían venido a proteger a los de bombardeo, ametrallaron alguna batería antiaérea emplazada al S. E. de Boadilla del Monte.

A las 7'17 diversas escuadrillas realizaron los siguientes bombardeos:

Contra las tropas enemigas en Navalcarnero, en la parte Este del mismo pueblo y en la carretera, contra tropas enemigas guarecidas al N. O. de Sevilla la Nueva; contra tropas enemigas en Navalcarnero, por segunda vez; contra tropas enemigas en Sevilla la Nueva; contra posiciones facciosas al E. y N. O. de dicho pueblo y contra el bosque situado al Este de Boadilla del Monte. Al mismo tiempo fué también bombardeado el bosque enclavado al Nordeste de Villanueva de Perales.

A las 8'10 bombardeo sobre concentraciones facciosas en Alcorcón.

A las 8'55, uno de nuestros aparatos de gran bombardeo que verificaba reconocimiento de retaguardia se encontró con diez cazas que despegaron del aeródromo de San Martín y los cuales no lograron darle alcance.

El aparato leal bombardeó el aeródromo de Avila, donde había ocho o diez aviones, cayendo todas las bombas en Regueros, dentro del casco y produciendo una gran explosión.

A las 9'22, cuarenta aviones de caza ametrallaron a tropas rebeldes en la trinchera de la Casa de Campo.

A las 11'30, reconocimiento por los aviones de gran bombardeo sobre la provincia de Segovia y bombardeo del aeródromo de El Espinal, del cual despegaron varios aviones.

A las 13'10, veinte aviones de gran bombardeo realizaron un ataque sobre Boadilla del Monte, Villaviciosa de Odón, Villamantilla y Villanueva de Perales.

A las 14, cuarenta aviones de caza que salieron a proteger a otros de bombardeo, realizaron después de terminado ese servicio un ametrallamiento sobre las posiciones enemigas de Valdemoro.

Cuatro de ellos atacaron a un caza enemigo que a su vez pretendió acometer a uno de los nuestros de bombardeo.

El caza enemigo fué derribado en las proximidades de Valdemoro.

Los mismos cazas atacaron en vuelo rasante a las tropas enemigas de la Casa de Campo y una columna de camiones cerca de Aravaca, en alguno de los cuales se produjeron explosiones, lo que hace suponer que iban cargados de municiones.

Seguidamente las mismas escuadrillas ametrallaron las trincheras enemigas cercanas a Majadahonda.

A las 14'26, bombardeo del bosque situado a un kilómetro al N. E. de Boadilla del Monte.

A la misma hora otra escuadrilla realizó un bombardeo sobre las tropas facciosas congregadas en Villaviciosa de Odón.

Uno de los aparatos de esta escuadrilla, al emprender el regreso fué atacado por tres cazas ene-

migos, entablándose porfiadísimo combate.

Dos de los aparatos rebeldes fueron derribados.

El nuestro quedó también destruido.

El piloto y el bombardero cayeron entre nuestras líneas y las del enemigo, pudiendo llegar a territorio leal merced a su serenidad y arrojo y al auxilio que les prestaron las fuerzas leales. En el camino fué herido gravemente de un balazo el bombardero.

Entre las 14'30 y las 14'43, escuadrillas bombardearon proximidades de Villafranca del Castillo, las tropas rebeldes de Pozuelo de Alarcón y las concentradas en Majadahonda.

A las 15'30, se bombardeó el extremo Norte del bosque situado al Nordeste de Boadilla del Monte, así como este pueblo.

A las 16'50 despegaron 33 aparatos de caza al recibir aviso de que aviones enemigos atacaban nuestras tropas por la parte de El Escorial.

Lograron darles alcance, entablándose un empeñado combate. Los aviones facciosos eran seis tri motores y cinco bimotores, protegidos por unos 30 cazas.

Aunque posiblemente había de estos otros más que no fueron vistos, una de nuestras escuadrillas atacó a los trimotores y bimotores los cuales emprendieron rápida huida arrojando las bombas fuera de nuestras líneas, yendo a caer algunas en las propias líneas facciosas.

El combate, que fué de bastante duración, se desarrolló sobre el territorio enemigo. El resultado definitivo del mismo fué el siguiente: un Heinkel y ocho Fiats derribados, cayendo tres de estos últimos dentro de nuestras líneas. Nosotros debimos de perder un aparato, cuyo paradero se ignora.

A las 17'10 fué bombardeado, entre San Martín y Nava del Rey, un convoy de veinte camiones.

A las 19'30 fué bombardeada la parte Este de Villafranca del Castillo.

Los cazas que protegieron este servicio atacaron por cinco veces con sus ametralladoras a las tropas enemigas en la Casa de Campo. No ha regresado a su base un aparato que salió por la mañana a realizar un servicio muy profundo de reconocimiento en la retaguardia.

Segunda región aérea.—Levante. A las 5'45 un aparato de gran bombardeo practicó un reconocimiento sobre el archipiélago balear.

Del aerodromo situado al Este de Palma de Mallorca despegaron dos Fiats, que atacaron a nuestro avión. Este le hizo frene, con siguiendo derribar a uno de los Fiats que, envuelto en densa niebla, cayó al mar.

La jornada de hoy ha sido una de las más intensas y victoriosas de nuestra aviación. Aparte de haber causado enormes daños y bajas al enemigo con sus bombardeos y ametrallamientos, destruido trece aviones, parte de ellos de los más modernos y potentes. Nuestras bajas, dando por perdidos los dos aviones que no han regresado a su base, se limitan a tres aparatos. Los facciosos han perdido trece y nosotros, posiblemente, tres.

Frentes del Este

Barcelona.—El parte de guerra facilitado esta mañana por el Jefe del Ejército del Este, dice: Ligeros tiroteos. Se han pasado a nuestras filas, procedentes del pueblo faccioso de Bolca, 64

zos procedentes de Zaragoza. Los reductos facciosos son batidos duramente, y se espera la ocasión propicia para apoderarse de ellos, ocasión que no puede tardar a presentarse.

Al mismo tiempo que ocurre esto, nuestros destacamentos avanzan por la sierra, y muy pronto la habrán dominado totalmente. Los facciosos han contraatacado con bastante dureza, pero se les rechazó con facilidad. El comportamiento de las tropas es admirable y de él puede esperarse el más positivo y brillante resultado. Continúa el avance, habiéndose conquistado en la tarde de ayer algunas lomas.

(Información obtenida a través de los relatos que circulan en las trincheras leales.)

Información general

Nuevos gobernadores civiles

Valencia.—La "Gaceta" de hoy publica los siguientes nombramientos de gobernadores civiles:

De Albacete, José Monzón; de Alicante, Nemesio Pozuelo; de Almería, Jesús Bulnes; de Ciudad Real, Julia Alvarez Resano; de Córdoba, con residencia en Pozoblanco, Vicente Talens; de Cuenca, Arturo Gómez Lobo; de Guadalajara, Ernesto Vega Laiglesia; de Madrid, Antonio Trigo Mairal; de Murcia, Vicente Sarmiento Riz; de Toledo, con residencia en Ocaña, Norberto Pérez Sánchez.

También inserta una orden del Ministerio de Defensa Nacional, disponiendo que cese en el cargo de jefe de la escuadrilla de destructores el teniente de navío Vicente Romero Togores, y nombrando para sustituirle al capitán de corbeta Federico Monreal Piñón.

Un importante hallazgo de explosivos

Valencia.—El Director General de Seguridad ha dado cuenta esta mañana a los periodistas de un excelente servicio policíaco, realizado en el chalet Villa Vergel, propiedad de Dolores Allora, residente en Génova.

En la finca, que tiene una gran extensión y un terreno de arbolado y malezas, fueron encontradas, después de improbos trabajos y convenientemente enterradas, cuatro mil cuatrocientas bombas de mano, tres cajas de municiones de pistola del 9 largo, un saco con municiones de fusil, y un correa de Sanidad militar con las cartucheras llenas de proyectiles. Todo ello estaba debidamente acondicionado en cajitas de madera, cubiertas de serrín, conteniendo cada una veinte bombas.

Estas cajitas estaban enterradas, a su vez, en otras mayores, que tenían tres cubiertas; una de madera, otra de serrín y otra de uralla, para protegerlas de la humedad.

El lugar donde ha sido encontrado todo esto está actualmente destinado a Maternidad, antes lo estuvo al servicio de Izquierda Republicana y más tarde fué ocupado por la F. A. I.

El comandante Larrañaga visita al Director general de Seguridad

Valencia.—Esta mañana han visitado al Director general de Seguridad el comandante y comisario de Guerra vaseo, Larrañaga, famoso fundador del Batallón que lleva su nombre y que tan brillantemente actuó en Asturias. Le acompañaba el consejero de Obras Públicas de Vizcaya, Astigarraga.

Los bomberos madrileños no quieren descansar

Madrid.—Los bomberos de Madrid han agradecido a sus compañeros de Barcelona, la invitación para que marcharan a descansar unos días.

personas, entre paisanos, mujeres y niños. Eran portadores de 15 caballerías y cinco vacas.

Del Extranjero

Norteamérica hace una advertencia a los representantes diplomáticos de China y Japón

Washington.—El secretario de Estado informó ayer al embajador del Japón y al consejero de la embajada de China que el gobierno de los Estados Unidos considera el conflicto armado entre aquellas naciones como un acto contra la paz y el progreso.

Esta declaración fué hecha cuando los dos diplomáticos se presentaron en el departamento para informarse de los acontecimientos de China.

Japón ocupa varias estaciones ferroviarias

Tien-Chin.—Las tropas japonesas han ocupado todas las estaciones entre Chang-Kai-Suang y Shanghai, para facilitar el paso de los refuerzos.

Tres mil hombres atravesaron dicha localidad por la mañana y por la tarde estas fuerzas empezaron a llegar a Tien-Chin con numeroso material de guerra y precedidas de un tren blindado.

También han llegado 28 aviones de bombardeo y caza japoneses.

El raid Moscú-Estados Unidos

San Francisco.—Los tripulantes del avión ruso que realiza la travesía Moscú-Estados Unidos, comunican que todo va bien a bordo, a pesar del mal tiempo.

El avión pasó sobre el Polo en medio de un gran temporal de nieve, que les obligó a apartarse de su ruta, en busca de mejores condiciones atmosféricas.

Chinos y japoneses reanudan la lucha

Tien-Chin.—Esta mañana, a las siete, se han reanudado las hostilidades, a poco más de un kilómetro de esta ciudad.

Se está librando un encarnizado combate. La lucha es cada día más dura.

VINOS DE MESA

Alella Marfil

Pidanlo en Ultramarinos y Hoteles.

Cartelera de espectáculos

TEATRO MUNICIPAL

El jueves, en el TEATRO MUNICIPAL, DEBUT de una gran Compañía de Comedias, procedente de los Teatros de Madrid.

SALON ROYAL

A las 7 y 9'45

Programa doble

Con la interesante producción de la UNIVERSAL, titulada

"MIA SERAS"

por Chester MORRIS.

Y FORMIDABLE EXITO de la película en español, de la FOX, titulada

"EL SECRETO DE CHARLIE CHAN"

por Warner OLAND.

CAPITOL CINEMA

A las 7 y 9'45

La formidable película de costumbres caballistas, titulada

"DEUDA SALDADA"

por Buck JONES.

EXITO de la comedia policíaca de RADIO, titulada

"POR LA VIDA DE SU RIVAL"

por Ricardo CORTEZ y Jhon BEAL.

CINE DORE

A las 7 y 9'45

HOY programa doble de películas de costumbres caballistas, tituladas

"HUMO EN EL BOSQUE"

por Kent MAYNARD.

Y "EL HIJO DEL CUATRERO"

por Buk Jones.

Heraldo de Castellón

CONSEJO MUNICIPAL

El Ayuntamiento trabaja

Esta mañana, acompañados del presidente de la Comisión de Obras Públicas, camarada Mercé, hemos visitado las obras que tiene el Ayuntamiento en construcción, y que son una magnífica prueba de la labor de las diferentes Comisiones municipales. El camarada Mercé, extremando sus deseos de facilitarnos datos informativos, y con gran amabilidad, nos ha guiado a los distintos puntos donde se edifican construcciones de gran utilidad pública. Por su extensión y por darle la atención que merece, publicaremos un reportaje en sitio preferente, para que el pueblo de Castellón se percate del intenso trabajo que en el seno del Ayuntamiento se está realizando.

DECLARACIONES DEL ALCALDE

Esta mañana hemos celebrado una larga entrevista con el camarada Ribó.

Las declaraciones del alcalde tienen siempre un marcado interés, ya que sus palabras no son más que el reflejo de la actuación de los Consejeros. Nos habla de los proyectos que se van perfilando, algunos de los cuales se van ya poniendo en práctica, como es el de la construcción de refugios. Precisamente estaba en el despacho del alcalde, el Presidente de la Junta Provincial de Defensa Pasiva, con el cual han mantenido un animado diálogo sobre los problemas de la protección de la población civil contra las agresiones aéreas. Las dificultades económicas que se presentan, el alcalde tiene la convicción de que se solucionarán con el apoyo de todos y con el esfuerzo común.

Nos dice también que las distintas Comisiones han aprobado dictámenes de un interés enorme. Destaca por su importancia el de la construcción de un canal que irá del río Mijares hasta el Pantano, convirtiendo así enormes extensiones de terreno seco en regadío.

Nos informa además del propósito que tiene el Consejo Municipal de ir a la creación de un fichero de Abastos, en el que se registrarán todas las transacciones que dicha Comisión realiza, con sus precios de compra y venta, procedimiento este que servirá para que el público sepa en todo momento el valor de las operaciones realizadas.

Sobre el problema del pescado, el camarada Ribó cree que muy pronto va a encontrar solución adecuada, ya que en un principio se han puesto de acuerdo Abastos municipal con la industria pesquera, para que el Municipio controle en el Grao la distribución del pescado, mediante listeros que irán tomando nota de las compradoras que aceptan precios de la subasta para la venta en Castellón, con cuyas listas se podrá comprobar la exactitud y el destino de las cantidades de pescado.

El alcalde afirma que las sesiones públicas del Ayuntamiento serán simples ratificaciones de la labor realizada por las Comisiones. No es partidario de debates estériles, ya que la unidad más estrecha existe entre todos los componentes del Consejo y la única preocupación del Ayuntamiento es hacer obra constructiva, mediante esa coincidencia de propósitos que anima a todos los Consejeros.

LIBRETAS PERDIDAS

Los ciudadanos Cipriano Ciprian Mallarén y Vicente Andrés Sabater, que viven en las calles Plaza de Clavé 19, y Luis de Sir-

val 58, respectivamente, han perdido sus cartas de racionamiento. Insistimos en que es necesario guardar dichas libretas con el mayor cuidado, para que no se repitan los mismos casos todos los días.

CRONICA

BOLETIN OFICIAL

Esta publicación, en el número correspondiente al día 19 de Julio actual, inserta:

Un Decreto del Ministerio de Justicia, derogando otro por el que se dispuso el traspaso de los Registros civiles a los Ayuntamientos. Orden regulando los permisos de los funcionarios judiciales; otra autorizando temporalmente que el coste de la ración de los reclusos se eleve a 2'50 pesetas y a 3'50 la de Enfermería.

Orden circular del Ministerio de Defensa Nacional, haciendo un llamamiento extraordinario con objeto de atender a la creación de nuevos servicios marítimos y terrestres.

Orden del Ministerio de Agricultura relativa a la intervención del mismo en la cosecha del trigo del año en curso.

Orden del de Gobernación, referente a la prestación de servicios de la oficialidad del Ejército en el Cuerpo de Seguridad.

Orden del de Hacienda y Economía reglamentando en el Ejército de Tierra el uniforme de verano; otro sobre la exención del impuesto del Timbre; otro regulando las peticiones de operaciones de compensación y trámite de las mismas por la Dirección General de Comercio.

Bando del Gobernador civil ordenando el pago de alquileres, contribuciones generales y municipales, impuestos derivados de los arriendos y formalización de los contratos de arriendo.

Varias recepciones de obras por la Jefatura de Obras Públicas.

Anuncio del Grupo de Puertos, para la ejecución de obras por administración.

Requisitoria del Juzgado de Instrucción de Segorbe para la busca y captura del procesado Valentín García Simón.

TOMAS COLON MAMPEL

Se complace en participar a su clientela y público en general, que tras una ausencia prolongada, ha vuelto a reintegrarse a su Clínica Dental, en Plaza Republicana, 8-bajos.

DEL MOMENTO

EN LAS SALAS DE ESPECTACULOS

Seguramente hay muchos que creen que la revolución sólo se compone de un acto material y que, realizado éste, ya nada queda por hacer.

Error tremendo. Pasado el período de agitación, entra el de estabilidad. Y la estabilidad sólo se logra a fuerza de sacrificios, en los que el factor principal lo ha de constituir la depuración del espíritu. La educación es el primer peldaño para llegar a un estado de perfección espiritual.

Lo que en otro tiempo podía tener disculpa, pues era consecuencia de un régimen de privilegios en el que el pueblo sólo tenía derecho a ser mudo espectador, hoy no puede ser silenciado, ni mucho menos encubierto. El elemento popular es partícipe de todas las funciones que regulan la organización de la vida ciudadana. Suprimido el problema de la clase social que dividía a los seres, la sociedad la componen por igual toda la gran familia humana. Los derechos en el goce del espíritu no son patrimonio de unos cuantos, sino que están al alcance de cualquier ciudadano que acredite cumplir con sus deberes.

¡Ah! Pero todo ello nos obliga a ser dignos de este estado de igualdad. La Revolución nos exige que no la desvirtuemos; nos pide que hagamos todo cuanto esté a nuestro alcance para llevarla a feliz término y que sea ejemplo de propios y extraños. ¿Se hace así? Desgraciadamente, no.

Antes, las plateas y las localidades de preferencia de cines y teatros (este sólo es un aspecto que demuestra nuestro aserto) tan sólo eran asequibles para la aristocracia. Los humildes tenían que conformarse con ocupar asientos incómodos y de poca visualidad. El pueblo maldecía estos privilegios, sofocando la rabia que le producía no poder hacer uso de estas comodidades. No porque muchas veces no pudiera adquirirlas, sino realmente porque se encontraba cohibido entre aquel ambiente de farsa y de vagancia.

Hoy las salas de espectáculos ya no presentan el aspecto de antaño. Los hijos del pueblo ocupan las plateas y las butacas junto con los graduados militares y las figuras de la política. No se

sienten desplazados. Es todo un mismo ambiente de camaradería, de libertad y de nobleza.

Pero junto a la satisfacción que produce ver en las plateas y en las butacas la blusa del labrador, la chaqueta del artesano y la guerrera del militar, está el dolor de contemplar ciertos actos que son reveladores de una supina ignorancia, ya que sería injusto darle otro nombre. Es frecuente ver a un camarada apoyar los pies en la localidad de enfrente; entrar en la sala, ya empezado el espectáculo, pisando fuerte con los talones para llamar la atención; hacer interrupciones extemporáneas; proferir gritos y palabras de mal gusto, que casi siempre denotan la incomprensión del arte. Claro que estas extravagancias son posible merced al estado de amplia libertad que se respira por doquier.

Pero la libertad también tiene sus límites, y este límite lo han marcado ya nuestras autoridades. Mas no es esto lo que el momento y la suerte de la revolución aconsejan. Una medida coercitiva es siempre odiosa y sólo debe emplearse en casos graves. Lo que procede es emprender una activa campaña para llevar al convencimiento del pueblo la ineludible obligación que tiene de educarse, pues por grande que sea el acto material que haya realizado, denada le servirá si no cultiva el espíritu hasta llegar a un estado perfecto de civilidad.

La otra actitud desacredita al individuo y desacredita a la revolución.

R. GUISON SANCHEZ.

Casa de Socorro

Se han practicado últimamente en la Casa de Socorro, las siguientes asistencias:

José Halez Sales, de 29 años de edad, domiciliado en la calle Milicias Populares, 40, de una herida contusa en la región geniana izquierda, producida de un golpe. Pronóstico leve.

Vicenta Izquierdo Castell, de 37 años, domiciliada en la calle 6 de octubre, 5; de cuatro heridas incisas en el artebrazo izquierdo producidas por mordedura de un perro. Pronóstico reservado.

Vicente Almela Salás, de 6 años, domiciliado en la calle Félix Breva, 17, el cual presentaba una herida contusa en el dedo anular del pie derecho, que interesaba las partes blandas, producida con un vidrio. Pronóstico leve.

GOBIERNO CIVIL

Detención de especuladores

El gobernador ha hecho detener en el mercado a varios individuos que se dedicaban a vender aves de corral a precios exageradísimos. Como no está dispuesto a que prosigan semejantes abusos, procederá con el máximo rigor contra cuantos se aprovechen de las circunstancias.

VISITA A LA CASA DE JUSTICIA POPULAR

Ayer por la tarde, invitado expresamente por la Casa de Justicia Popular, acudí a la inauguración oficial de la Sala de Audiencia.

Asistieron a este acto, que resultó de una extraordinaria brillantez por lo sencillo, los Presidentes del Tribunal Popular y del Jurado de Urgencia, Magistrados, Fiscales, secretario de la Audiencia y secretarios oficial y político de este Gobierno.

El Presidente de la Audiencia don Antonio Domínguez Gómez, ofreció a los asistentes un lunch al final del cual en sentidas frases, tuvo la gentileza de dedicar dicho acto a mi modesta persona, por lo mucho, dijo, que había contribuido a prestigiar la justicia que en estos momentos es la justicia popular, la justicia del propio pueblo.

Agradecí las frases del camarada Domínguez, diciéndole que en los casos concretos a que él se refería y en toda mi actuación en el Gobierno Civil, me he limitado a cumplir con mi deber y que en estos momentos en que los representantes de la justicia son la expresión genuina de la voluntad del pueblo por ser los encargados de aplicar las leyes dictadas por la voluntad popular, me terian más que nunca a su lado.

Después del lunch, visitamos las diferentes dependencias de la Casa, que han sido montadas con sobriedad y con toda clase de detalles para que el trabajo tenga la máxima eficiencia.

CONTINUAN LAS ENTREGAS DE ORO

A raíz de los registros realizados en Cuevas de Vinromá por mi delegado gubernativo en dicha localidad, se publicó un bando exhortando a los vecinos que poseyeran monedas de oro a entregárselas, habiendo dado en el día de ayer el siguiente resultado:

7 monedas de a 80 pesetas. Onzas.

46 ídem de a 25 pesetas. Alfonsinas.

7 ídem de a 25 pesetas. Isabelinas.

8 ídem de a 20 pesetas. Españolas.

11 ídem de 10 pesetas. Españolas.

3 ídem de a 5 pesetas. Españolas.

2 ídem de a 20 francos. Francesas.

Todas ellas han sido depositadas en el día de hoy en el Banco de España a disposición de la Caja de Reparaciones del Ministerio de Hacienda.

Igualmente han entregado 72 monedas de plata de a 5 pesetas que han sido canjeadas por su equivalencia en papel.

VISITAS

El gobernador ha recibido hoy las siguientes visitas:

Comisión de Benloch; ídem de Tales; ídem de Burriana; Daniel Flor, de Villahermosa; Comisión de Borriol; José Llach, de Ribesalbes; Lorenzo Pérez, de Vall de Almonacid; comisión de Benafijos; ídem de Benicarló; ídem de Culla; Rosario Cantarella, de Villarreal; José Martínez Fuente, carabinero; comisión de Ahín; ídem de Moncófar; Gumersindo García de Useras; Ana Martínez, de Castellón, y gerente Chocolates "Peñagolosa".

REVELACION SENSACIONAL!!

El rejuvenecimiento de la fisonomía humana. ¡No más calvos!
¡Hechos y no palabras! ¡El invento más sensacional de la época!



28 años enfermo. Curado después de 18 meses de tratamiento

AVISO: EL INVENTOR DEL CAPILAR J. MOURADE, RECIBIRA PERSONALMENTE LOS DIAS JUEVES Y VIERNES, DIAS 15 Y 16 DEL ACTUAL, de nueve a una y de dos a siete y media, en el HOTEL SUIZO, en CASTELLON. Recibirá gratuitamente.

El Capilar J. Mourade es el único que ha dado resultado y ha hecho verdaderos milagros en la curación de la calvicie, aún en casos de más de treinta años de calvicie. Sus maravillosos resultados han sido comprobados en las cinco partes del mundo y recibido las más altas recompensas. EL INVENTOR DEL CAPILAR J. MOURADE HA LIBRADO A LA HUMANIDAD CON EL TRIUNFO DE LA CIENCIA EN FAVOR DE LA FISONOMIA HUMANA. EL TERRIBLE ESPECTRO DE LA CALVICIE NO EXISTIRA MAS. LA ESTETICA PROFESIONAL HA TRIUNFADO.

Curación rápida con el Capilar J. Mourade y garantizada hasta los 55 años. Precio del Capilar núm. 1 (para 10 días), 20.— pesetas; Capilar núm. 3 (contiene 3 y medio para un mes a un mes y medio), 60.— pesetas; Capilar núm. 6 (contiene 7, para dos meses y medio a tres) 120 pesetas; Desinfectante (para un mes) 10 pesetas. (Ambos productos forman parte del tratamiento).